

Szociális munka a Felvidéken

A jótékonyág régtől fogva bizonyítalan téma. A jótékonyágnak mint állandó társadalmi jelenségnek sok az ellensége, főleg az elméleti ellensége. Minden modern szociális tan lenézi a jótékonyágot, mint árulást, vagy legalább is mint megalkuvást. A gyakorlatban pedig nem tudunk megjelenni nélküle sehol a földkerekségen, valószínű, hogy a szovjetunióban a legkevésbé. A szocializmus barokk hőskortában könnyű volt mondania Oscar Wilde-nek, hogy a jótékonyág erkölcstelenség, ha most látna, hogy mitvé fejlődött a híres szocializmus, úgy gondolkodna esne, hogy melyik mozgalmat illesse a szigorú ítélettel. A jásziv szocializmusát eddig semmitféle tudományos elmélet sem tudta pótolni, ez az egyetlen, ami megbízhatóan szolgálja a bajbajutott embert a háborúban és békében. Örmöben és bánatban, az év és nap minden szakában.

Ilyenféléket gondol az ember, ha látja Kassán azt a szorgos és izgalmas munkát, ami ami a felszabadulás után folyik a jótékonyág nevében. Ma már megint ott tartunk, hogy kezdjük kihaverni az elméleteket s kezdünk rájönni arra, hogy nem az intézmény, hanem csakis a lélek segít az emberiségben. Nemcsak éhenhalás ellen, hanem az egészséges fejlődésben is. A felszabadult Kassa városában válik világossá, hogy a lelkiiség óv meg bennünket minden súlyos bajtól. Minden átmenet, a legboldogabb átmenet is nagy megrázkódtatásokkal jár és ilyenkor nem segít sem az intézmény, sem rendezet, sem paragrafus, hanem csakis a jó szív, amelynek nincs írott törvénye.

Nem hiába mondta előttünk az egyik vezető hölgy a „Magyar a magyar” akcióban, hogy úgy a katonaság, mint a polgári hatóság bámulatos készséggel és megkülönböztetett gondossággal segíti a jótékony akciókat és senkinek sem jut eszébe kérdésni, hogy a feladat, amelyet első szóra vállal, hivatalos hatáskörébe tartozik-e?

Még jó néhány nap fog eltelni addig, amíg a normális felszabadított területen, időbe és megpróbáltatásba fog kerülni, amíg a visszatért országrészt újból egészségesen átjárja a gazdasági élet vérkeringése s ez az átmeneti idő elképzelhetetlen volna a közbülből jött és az idevaló jótékony hölgyek bámulatramáltó munkája nélkül. Az előrelátást csodáljuk, vagy az egyszerű, gondos jóságot? Még messze voltunk a hűszéves álom megvalósulásától, mikor a főmeltóság kormányzója már megindította akcióját és annak vezetését a miniszterelnök feleségére bízta. Mintha csodálatos virágok nőttek volna egyetlen varázslevegőre: megmozdult az egész ország, az emberek elkezdték küldeni a filléreiket, mielőtt még bárki felszólította volna őket. Sokszor hölgy jelentkezett, kitüntetésnek véve a fáradtságos munkát és valóban ki-tüntetést is vált a részvétel, mert csak azok fogadták el a rengeteg jelentkező közül, akik már régebben is foglalkoztak szociális munkával.

Szociális munka: jellemző tünet, hogy most így nevezik a komoly jótékonyági akciókat. Nemcsak modernizálódk az új ki-fejezés által a régi fogalom, hanem erős hivatalos hangszólyt is kap. A régi jótékonyági hölgyek, akik cukorkákat osztogattak egykor a szegények karácsonyfája alatt, átalakultak szakképzett dolgozó nőkké. A mostani negyszázbasú akció komolytájt éppen az mutatja, hogy csak képzett hölgyek jelentkezését fogadták el. Tudjuk például, hogy a kassai akció vezetője nemcsak gyakorlati szociális munkát végzett, hosszú éveken keresztül, de európai és amerikai egyetemeken tanulta a szociológiát és egyike a legkitűnőbb magyar szakíróknak. Nem jótékonyági hölgy, hanem nagy felkészültségű és hihetetlen szorgalmú dolgozó nő a legnehezebb szakmában, a szociális munkában.

Es meg kell állapítanunk, hogy teljesen másként hozta az akadékos életpontot

hölgyek, akik nem egyetemen, hanem a héz, kisebbségi sors életiskolájában szerezték tudásukat. Nem csoda, hogy a kör-ponti vezetőnő el van ragadtatva kassai munkatársaitól. Láttuk dolgozni a kassai hölgyeket a nyomor elleni harc különböző frontjain: a Nemzeti Tanács helyiségében, ahol gyorssegélyt osztottak, a katonai parvárdában, ahol az élelmiszerutávitvány rendszeres szétosztása történik, az állomásán, ahol a leszerelt fázó és éhezők kávé-nákat kellett ellátni a legsürgősebben a Erzsébet-téren, ahol a magyar kenyeret az ország szívbéli ajándékát osztogatták kassai szegények között. Elzett frontarcosok ők a nyomor elleni hadjáratban, tanulták a segítés minden szükséges módját, a hosszú frontszolgálat miniat-harcú fogását. Ha nem is olyan tudom-nyos a módszerük, gyakorlottságuk és leg teretpimeretük nélkülözhetetlenné tették a nyomor elleni egységes frontszol-gálatban.

Es bizonyára époly szervezeten is begyakoroltan, mint Kassán, megy a szociális munka mindenütt a felszabadított Felvidéken, minden járásban, minden városban. A magyar életnek ez a rákapa-

December 18-án tartja kongresszusát a felvidéki Egyesült Magyar Párt

Érsekvárárt, az egységmozgalom fővárosában alkotják meg a párt új programját

Budapest, december 1. A magyarországi közvélemény leirhatatlan rokonszenvvel és érdeklődéssel kíséri a felvidéki magyarság minden életnyilvánítását és különösen az Egyesült Magyar Párt politikai tervét érdeklők.

Számos oldalról keresték föl a felvidéki Magyar Párt vezéret az irányban, hogy szervezkedési munkáját kiterjesztse az óhaza területére is,

sőt rendkívül nagy számú jelentkező volt az óhaza területéről is, aki a párt tagjai sora-ba kívánt lépni. Az Egyesült Magyar Párt, mindaddig nem kezdhetette meg szervező munkáját az új körülmények között, mert a visszacsatolt Felvidéken katonai igazgatás van s ennek következtében ott minden pártmozgalom szünetel, azonkívül az is szem előtt kellett tartania, hogy a párt eddigi programja a kisebbségi sors szükségleteinek felelt meg, úgy hogy a felszabadulás ténye következtében a régi népi, nemzeti és szociális programot ki kell egészíteni és összhangba hozni az államnevezet egyetemes nemzeti érdekeivel s a pártnak elvi álláspontot kell elfoglalnia a megmagyobodott új Magyarországnak valamennyi belső problémájában.

Az Egyesült Magyar Párt törvényhozói már e héten aktívan becsatlakoznak a magyar parlament törvényhozói munkájába s így a pártprogram kibővítése és az új körülmények közt való lerögzítése sürgős szükségleté vált. Meg kell jegyeznünk, hogy Jaross miniszter, az Egyesült Magyar Párt élőke már a felszabadulás utáni első napokban bejelentette, hogy a párt országos kongresszust tart és a pártkongresszus összehívására már november 19-én megírtette rendelkezését. A kongresszus december 18-án lesz Érsekvárárt, a felvidéki magyar egységmozgalom fővárosában.

A pártkongresszus a következő

lása minden zökkenő nélkül ment végbe. Egyszerűen azért, mert a felszabadított terület magyarsága jól felkészült erre a munkára. A hűszéves szenvedésben egybeforrott magyarság az élet gyakorlati nyomorában építette ki a szociális munka szervezetiét, gondos, mindenüvé elérő csőhálozatát. Ez a gyakorlati szakszerűség, edzett hozzáértéssel kiépített csőhálozat telik meg most bőséges tartalommal, az anyaország szívjóóságának, szeretetének áramlásával.

Es tudni kell, hogy a gazdasági élet átmenetleg alélt mezején is ez az egyetlen pozitívum: a szociális munka. Ez az edes, meleg folyama az életnek, ahol az első pillanattól teljes megértésben, szeretetben talál egymásra az itteni és az odaíti magyarság, ez az a terület, ahol nincs hatáskör, nincs bürokrácia, csak jószándék, szolgálatkészség, hozzáértés.

Szerencse, hogy ezen a fronton kezdődött meg a két, húsz évig különválasztott országrész egybeolvadása, mert az itt fellobbanó szeretet fénye meg fogja mutatni az utat a jövő minden más közös munkájában. A szociális munka minden gyakorlati szükségességén túl szimbolikus jelentőségű is: ennek jegyében indul meg a folyamat, amely újra egységbe zárja a két országrészt. Szimbolikus jelentőségű, hogy a visszatérő Felvidék adja a munkához a szervezethez, a felkészültségét, az edzett hozzáértést, az anyaország pedig a jószágos szív bőséges adományait.

Jó meleg téli köntösök vásároljunk olcsón

HABIG

harisnyaházban ajóminőségek szaküzlete

Budapest, Rákóczi út 26

Minden egyéb, átmeneti félreértések, más irányba terelt szokások — akár politikai szokások —, csak múló lappallát jelenthetnek. Az egybeolvadás a szociális munka jegyében indult meg, az elméleti bölcsek által még mindig lengett jótékonytás jegyében. Hogy pedig mindenké megértse, mondjuk így: a jásziv jegyében. Ez a legtisztább és legtartósabb valóság.

Párt új programja. 2. Az EMP szervezeti szabályzata. 3. A pártvezetőség megválasztása.

Komárom, 1938. nov. 19. Nemzetűi testvéri köszönnéssel: Jaross Andor s. k. országos elnök, Koczor Gyula orsz. pártigazgató.

Interju Károly román királlyal Angliai és németországi újáról

Romániának elsősorban pénzre van nagyon sürgős szüksége — Tovább már nem várhat

London, december 1. A Daily Mail közli az a beszélgetést, amelyet Wará Price a királyt Bukarestben Károly román királlyal. A király hangzottatja, hogy igen mély benyomást gyakorolt rá Németország gazdasági megszervezettségére.

Romániában tag tér nyílik a külkereskedelem fejlesztésére és az idegen tőke részvételére. Az ország erőforrásainak kiaknázására Romániának elsősorban pénzre van nagyon sürgős szüksége. Románia ebben a tekintetben külföldi segítségre van utava, főként újabb külföldi piacokat keres termékei számára, hogy valami módon pénzhez jusson, mert tovább már nem várhat.

„Az idő az egyik legfontosabb tényező” — kiáltott föl a király nagy hevel.

Arra a kérdésre, hogy mi van a 800.000 tonna román búzatermés-feleslegért az angol eladáásával, Károly király erre felelte: „Azt az ígéretet kaptam Londonban, hogy szakértők jönnek Romániába, hogy megvizsgálják a kiváltságtól

lehetőségét. Még mindig ennek az ígéretnek a teljesítésére várok.”
A király vgül annak sürgős szükségét hangzottatja, hogy angol gazdasági érdeklődéseket küldjenek tanulmányi bizottságokat Romániába

a gazdasági összeköttetés lehetőségéinek megvizsgálására. A valutakerés kérésén kívül súlyos kérdés, de ha Anglia növelné romániai vásárlásait, úgy a fizetési nehézségeket árúserével lehetne áhidalni.

GERBEAUD

SÜIEMÉNY BONBON C-OKOLÁDE CACAO

Rendelések: GERBEAUD, BUDAPEST, vagy a felvidéki képviselőnél: VARGA PÁL, KASSA, Deák Ferenc-n. 41.